
ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO SENSU
EM GEOGRAFIA – PPGG/UFAL/IGDEMA

Aos 08  (oito)  dias  do  mês  de  março de 2024,  a  partir  das  10h30,  estiveram presentes,  no

auditório do Igdema, os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Avelar Araújo Santos

Júnior, Bruno Ferreira, Domingos Sávio Corrêa, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra

Cabral  Júnior,  Kleython  de  Araújo  Monteiro,  Lindemberg  Medeiros  de  Araújo,  Maria

Francineila  Pinheiro  dos  Santos,  Marta  da  Silveira  Luedemann,  Melchior  Carlos  do

Nascimento, Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros e Simone Affonso da Silva, a representante

dos  técnico-administrativos  Larissa  Jatobá  Aroucha  e  alguns  discentes  do  PPGG,  para  a

realização  de  Reunião  Plenária  do  Curso  de  Pós-Graduação  Stricto  Sensu  em  Geografia

(PPGG/IGDEMA/UFAL). Em tempo, o professor Paulo Rogério de Freitas Silva e a professora

Luciane Maranha de Oliveira Marisco justificaram  suas ausências por estarem em consultas

médicas neste mesmo dia e horário. Os trabalhos foram iniciados pelo professor Melchior que

passou as informações sobre o resultado da eleição do novo colegiado e sobre a reunião ocorrida

para escolha do coordenador e seu suplente, professores Antônio Alfredo Teles de Carvalho e

Avelar  Araújo  Santos  Júnior,  respectivamente.  Passou,  em seguida,  a  palavra  para  o  novo

coordenador, que agradeceu a confiança depositada pelo grupo em sua escolha. Ato contínuo,

três  professores  se  manifestaram  sobre  a  condução  da  escolha  da  vice-coordenação,  pois

gostariam que o terceiro mais votado tivesse sido consultado sobre o seu interesse em assumir

essa função, já que a segunda colocada não demonstrou interesse em assumi-la. Com a palavra o

professor Kleython Araújo, ex-coordenador do PPGG, explica que a suplência da coordenação

não é escolhida pelo pleno do Programa, mas pelo novo colegiado composto pelos 5 docentes

mais votados. Informou que foi realizada a reunião com os antigos e novos componentes do

colegiado, havendo a ausência de um dos membros docentes, professor Paulo Rogério, por estar

passando por um momento de luto, mas que este havia sido convidado para reunião. Dessa

maneira, os membros do novo colegiado fizeram a escolha da coordenação e vice-coordenação.

Destacou a urgência dessa reunião devido a publicação do edital de bolsas da Fapeal, que exigia

os dados da nova coordenação, para que fosse evitado a perda das cotas de bolsas do programa.

Em seguida,  com a palavra  a professora Simone Affonso sugeriu que todos os professores,

discentes e técnicos do PPGG fossem convidados a participarem das reuniões do colegiado,

falando sobre democracia e gestão participativa. A esse respeito, a docente menciona o Art. 20

do Regulamento Geral dos Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu da Ufal (RESOLUÇÃO

Nº  37/2022-CONSUNI/UFAL,  de  07  de  junho  de  2022),  parágrafo  3º,  que  aponta  que  as

reuniões ordinárias do Colegiado dos Programas de Pós-Graduação da Ufal deverão ocorrer, no

mínimo,  duas  vezes  por  semestre  por  convocação  da  coordenação  ou  da  maioria  dos  seus

membros, a fim de que o corpo docente e os representantes discentes e técnicos-administrativos

possam exercer suas atribuições e tenham acesso à informações e  dados sobre o Programa,
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conforme definido no Regulamento supracitado e no Regimento Interno do Programa de Pós-

Graduação em Geografia (PPGG), publicado em 2019. A docente argumenta que tais reuniões

plenárias  são imprescindíveis  para o  bom funcionamento do PPGG, garantindo uma gestão

democrática,  participativa  e  transparente,  inclusive  mediante  o  compartilhamento  de

informações sobre editais, recursos financeiros do Programa, prestação de contas e processos de

tomada de decisão em assuntos que envolvem a atuação docente e discente no âmbito do PPGG.

Além disso,  A Professora Simone Affonso sugere  também, que  as atas das  reuniões sejam

disponibilizadas  à  comunidade acadêmica do PPGG com intuito  de torná-las aptas a  serem

apreciadas pelos participantes das reuniões antes da consolidação de sua versão final, a fim de

realizar possíveis ajustes e correções. Além disso, a docente defende que as atas também sejam

publicadas e publicizadas, a fim de torná-las acessíveis para toda a comunidade acadêmica e

público em geral. Adicionalmente, em consulta ao Regulamento Geral dos Programas de Pós-

Graduação Stricto Sensu da Ufal (RESOLUÇÃO Nº 37/2022-CONSUNI/UFAL, de 07 de junho

de 2022),  a  docente  reiterou  a  necessidade  de  cumprir  com as  disposições  do  documento,

principalmente o que diz respeito à criação e funcionamento pleno do Conselho do Programa de

Pós-Graduação  (PPG),  constituído  por  todos  os  docentes,  um  representante  discente  um

representante técnico-administrativo, conforme disposto no Art. 17. A docente aponta que no

referido Artigo o Conselho do PPG deverá se reunir mediante convocação do Coordenador do

PPG ou mediante requerimento de, no mínimo, metade dos seus membros, sendo necessário o

quórum por maioria simples (metade mais um) de seus membros para que as reuniões sejam

válidas. A docente lembra que desde 2021 nenhuma reunião do Conselho do PPGG foi realizada

e que sequer há conhecimento sobre sua composição. Inclusive, caberia ao Conselho realizar o

processo  de  eleição  dos  membros  do  Colegiado,  conforme  define  o  Art.  18  do  referido

Regulamento, o que não foi feito, além de outras atribuições que também não sendo executadas

por este fórum deliberativo. A Professora Simone Affonso cita também os Artigos 6º e 7º do

Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Geografia (PPGG), publicado em 2019,

que reiteram o disposto no Regulamento Geral dos Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu

da Ufal no que diz respeito a existência e funcionamento do Conselho do PPG. Os professores

Melchior  do  Nascimento  e  Antônio  Alfredo  concordam  com  as  sugestões  da  professora.

Passando para o próximo ponto de pauta, foi informado que o professor Kleython enviou e-mail

para os discentes ingressantes em 2024 para que entrassem em contato com os professores do

curso para verem o interesse em orientá-los. Dessa maneira, ele elaborou uma tabela listando os

discentes  e  seus  orientadores,  conforme  foi  recebendo  as  respostas  do  e-mail  enviado,

mencionando  que  o  professor  Avelar  havia  ficado  com  um  orientando  a  mais  do  que  a

quantidade de vagas que tinha ofertado no edital  e colocando em discussão se algum outro
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docente teria interesse de orientar o discente Samuel Nunes, que ficou no excedente das vagas

do professor em questão. A professora Maria Francineila demonstrou interesse, mas também

não teria vaga de acordo com o que ofertou no edital. Ficou acordado, então, que o referido

discente seria orientado pelo professor Avelar, visto que o discente se pronunciou dizendo que

já havia conversado com ele anteriormente. Também ficou acordado que  Clarisse Epifânio,

nova  discente  do  PPGG que  não  havia  respondido  ao  e-mail,  ficaria  sob  a  orientação  do

professor Lindemberg. Com a palavra a professora Simone sugere que seja enviado primeiro e-

mail aos docentes com os títulos e resumos dos projetos, para que eles possam analisá-los e

verem qual trabalho eles têm mais afinidade em orientar, como havia sido feito em ano anterior.

Adicionalmente, a docente sugere que antes da consolidação da oferta acadêmica o quadro geral

com as disciplinas, dias e horários seja compartilhado com todos os docentes para que seja

possível fazer ajustes na oferta, a fim de evitar a concentração de disciplinas no mesmo dia e

horário  da  semana,  enquanto  outras  datas  e  horários  permanecem  vagos.  Essa  falta  de

comunicação interna para organização da oferta tem acarretado em esvaziamento de disciplinas

e dificuldades relatadas pelos estudantes em completar seus créditos com disciplinas cursadas

no PPGG. Passando para o próximo ponto de pauta de outros informes, o novo coordenador

Prof. Antônio Alfredo propõe a realização anual de um Encontro de Pesquisa e Extensão do

Igdema,  além  de  ressaltar  a  importância  dos  discentes  lerem o  regimento  do  programa  e

contribuírem para melhoria do curso. Com a palavra o professor Lindemberg questiona se já

existe algum posicionamento referente ao doutorado, sendo informado pelo professor Kleyhton

que a previsão de ocorrer  a  reunião de  análise  da  Capes está  para Março. Com a  palavra,

professor Jório pede que sejam enviadas as informações sobre o recurso Proap para os docentes

assim que elas forem obtidas, para que eles possam se organizar em relação aos pedidos do

referido recurso. Em seguida, a professora Silvana parabeniza o novo colegiado, coordenação e

suplência e, por fim, professor  Kleython informa aos discentes que eles devem escolher por

votação entre os pares seu representante e suplente para comporem o colegiado. E, nada mais

havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu, Larissa Jatobá Aroucha,

lavrei a presente ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

Maceió, 08 de março de 2024.
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